



# 福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2021 年 11 月 21 日 星期日 印尼版 第 885 期

福建是中國產茶大省，現有種茶面積 386 萬畝，全產業鏈產值 1300 億元左右，幹毛茶產量、單產、茶樹良種普及率、全產業鏈產值、出口額增速 5 項指標居全國首位，相關從業人員近 1000 萬人，茶產業已成為福建省鄉村振興支柱產業之一。

隨著市場擴大和各項成本的增加，茶企、茶商和茶農不同程度遇到因生產資金不足影響發展的難題。為解決他們遇到的這些困難，今年以來，福茶網積極動員、協調、整合金融機構資源，既幫助涉茶企業排憂解難，也為金融機構探索多種支持鄉村振興的新模式，取得良好成效。

不久前，泉州南安向陽鄉的茶農老施還在為自家經營的家庭農場需要擴大茶葉種植面積而發愁。季節到了，採購種子等原材料的資金還沒有着落。興業銀行泉州分行工作人員聽了他的難題，便向他推薦了興業銀行“金服雲”平臺上的“福茶專區”。

興業銀行“金服雲”平臺開設的“福茶專區”，是為茶企茶農與福茶網之間互聯互通打造的通道。銀行為“福茶網”入駐企業定制創設的“泉茶貸”“福茶網一茶農貸”等產品，精準對接當地茶農服務需求，為茶企和茶農注入了一道“金融活水”。老施的產品也符合“福茶網一茶農貸”的申請條件，在銀行工作人員指導下，老施在“金服雲”平臺福茶專區發布了線上融資需求，興業銀行為他開通了鄉村振興貸款綠色通道。“提交材料不到 2 個小時，興業銀行就審批發放給我 30 萬元貸款。”老施開心地說。

“鐵觀音之鄉”泉州安溪縣以

## 福茶網 為茶企茶農插上金融翅膀

支柱產業茶產業聞名。近年來，受新冠疫情影响，位于安溪縣龍涓鄉的 3 家茶企在經營上遇到了難題。興業銀行安溪支行得知消息後，針對企業資金需求，推介了針對茶企創設的福茶網“泉茶貸”產品。茶企通過在“金服雲”上發布融資需求，興業銀行開通綠色通道，在 5 個工作日內順利為 3 家企業發放貸款 1300 萬元，解決了茶企的燃眉之急。

與興業銀行對茶企的支持一樣，其他金融機構也推出了類似的金融產品。

福州農商銀行在福建省農信社的指導和支持下，也推出“福茶貸”線上申貸產品。今年 6 月，福州農商銀行向長樂區黃石茉莉花專業合作社授信 200 萬元，支持茉莉花茶種植、生產加工、銷售。

福州農商銀行負責人表示，他們將緊跟農業產業導向，持續貫徹省農信聯社數字賦能茶產業發展模式，進一步對接福茶網平臺，拓寬福州地區茶產業融資渠道，為傳統茶產業創新賦能。

今年 7 月，農業銀行福建省分行在福茶網平臺的供應鏈金融服務生態圈專區，上線了為福茶網茶產業鏈上下游的茶企、茶商及茶農量身打造的產品“興茶貸”，這個產品利率低、額度高、審批快。寧德分行則推出了“興茶貸”產品，深化茶產業金融服務，有效解決了當地茶產業發展中的“融資貴、擔保難”問題。目前該行支持茶產業客戶授信 1.71 萬戶、金額 17.46 億元，授信 1.48 萬戶、金額達到 14.4 億元。

(魏嵐)

## 第十一屆海峽兩岸高校文化與創意論壇在廈閉幕

本報訊 近日，第十一屆海峽兩岸高校文化與創意論壇在華僑大學廈門校區閉幕。兩岸 34 所高校的 300 餘名學生分別在線上線下參加活動。

據悉，本屆論壇由華僑大學、臺灣中華青年創新網絡協會主辦，由“情系兩岸話五緣”海峽兩岸大學生短視頻大賽和“夢連海峽”文創作品設計大賽組成，期間還包含研學營等豐富多彩的活動。臺灣清華大學、成功大學等 19 所高校的 33 名學子與 115 名大陸學子共同組成 25 個團隊參加“情系兩岸話五緣”海峽兩岸大學生短視頻大賽；“夢連海峽”文創作品設計大賽，收到了臺灣中原大學、元智大學等 5 所高校文創作品 51 項與大陸高校 278

項文創作品。

海峽兩岸高校文化與創意論壇自 2011 年連續舉辦至今，一直致力於兩岸青年合作交流、創意交匯、情感交織，促進高校學生在實踐中展示才藝、增進友誼，推動兩岸高校交流合作，在兩岸高校和社會各界的關注與努力下，已成為兩岸文化與創意交流領域的重要平臺。

“這次的參與對我而言是個不一樣的體驗，除了進一步認識中華文化歷史之外，我也意識到其實兩岸的關係是很緊密的，希望未來能有更多的機會與大家交流。”臺灣高雄參賽隊員黃鈺芬表示。

(楊恒 馬通達 許丹)



2021 周寧寶豐古銀場礦山公園開園儀式暨白銀古道徒步體驗活動，11 月 14 日在寧德市周寧縣李墩鎮芹溪村舉行。上百名選手共赴銀山秘境之旅，共同體驗雲端周寧的全新打開方式。此次徒步體驗活動線路全長 8 公里，串聯起寶

豐古館遺址、“中國古銀礦第一村”芹溪村，白銀古道、石門山、樓坪古村等地景觀和人文景觀，現場特地設置了互動拍照體驗點，為選手們的銀山秘境運動休閒之旅增彩。

(王正宗 圖/文)

## 周寧開啓銀山秘境之旅

## 金豐大山紅杜鵑

——紀念歸僑女英烈陳康容犧牲 81 周年

## 華僑英杰



想象中，作為中央蘇區核心區的龍岩永定區，紅色文化基因肯定是到處可見的，有眾多的烈士也不稀奇。但當真得知岐嶺鎮一個小小的下山村竟有 59 位烈士時，筆者還是被深深地震撼到了。更有一位在當地盛傳的烈士名字——陳康容，曾被列為新中國成立前十大烈士之一。

在 2001 年第 7 期出版的《共產黨員》雜誌中，陳康容烈士被列為新中國成立前十大烈士之一，與蔡和森、方志敏、向警予、葉挺、夏明翰、江竹筠、陳鐵軍、吉鴻昌、趙一曼等這些大家耳熟能詳的烈士並列。

可是，為何陳康容烈士的知名度遠不如其他烈士？帶著這個疑問，筆者嘗試去探尋陳康容烈士曾經生活與奮鬥過的軌跡，收集各種史料，試圖還原一個烈士偉大而短暫的一生，以此紀念下山村的女兒、廈門大學的杰出校友陳康容烈士。

除公開的宣傳文字之外，筆者首先想到的就是到烈士曾經生活與戰鬥過的地方去調查走訪。從村中的望森樓到培文館，再到村前河邊的烈士紀念塔，每個村民心中都有一個自己對烈士的描述與記憶，但內容的主體離不開公開的宣傳文字。

隨後，筆者想到了下山村的陳氏族譜。難得的是，在以男性血脈為主

體的《霞山陳氏族譜》中，作為女性的陳康容居然占有一席之地，名列人物篇第三。這一方面反映了作為英雄烈士，她永遠活在人民心中，其精神永存；另一方面也是下山陳氏族人對這個英雄陳氏兒女永遠的眷念。從族譜中，可大致了解陳康容短暫而光輝的生命歷程。

(一)

陳康容(1915—1940)，原名月容，又名亞瑩，筆名勝子，岐嶺霞山村(現下山村)人，1915 年出生于緬甸。其父陳錫梅曾追隨孫中山參加革命，加入同盟會。辛亥革命失敗後，僑居緬甸經商謀生。1930 年，陳康容 15 歲時，被父親送回國內接受教育，進入愛國僑領陳嘉庚創立的集美中學讀書，在學校接受了先進思想的洗禮。

1935 年，高中畢業後，陳康容隨父親回到緬甸曼德勒，在當地小學教書育人，並積極參加當地華僑愛國救亡運動。1936 年，國內反日鬥爭高漲之時，陳康容再度回國，進入廈門大學讀書，其間秘密加入中國共產黨，參加領導廈門的宣傳抗日救亡運動。

陳康容是一位美麗的女性，同時又是一位才女、詩人。她能歌善舞，善于利用歌聲和自編的戲劇節目向群眾進行抗日救國宣傳；她文筆犀利，寫出了許多為爭取婦女地位及抗日救國的好文章。

在廈門大學期間，陳康容參加抗日歌詠宣傳隊，深入民衆、婦女之中，教他們唱歌，講解歌詞意義，借歌詠隊進行抗日救亡宣傳。

據 1985 年 9 月出版的《廈門婦運史資料》署名為“克裏”的回憶文章稱：陳亞瑩(康容原名)認為抗日救亡運動並不祇是男子的份，女人也是匹夫有

責的。在廈門抗日歌詠隊裏，她與隊員李英以歌曲深入到群眾中宣講東北淪亡民衆悲慘的故事，號召民衆：“抗戰要大家一條心，要有錢出錢，有力出力，支援前線……”

陳康容愛好詩歌，曾與好友陳鷺島、著名進步詩人蒲風、童晴嵐一起組成了“中國詩歌會廈門分會”，並出任總務，隨後出版《廈門詩歌》創刊號。在當時《江聲報》編輯謝懷青眼中：陳康容不僅是個詩人、愛國救亡者、革命者，還是廈門婦女運動的先驅。他在 1984 年《深切悼念陳亞瑩同志》一文中回顧了在廈門與陳康容一起戰鬥過的崢嶸歲月。

(二)

1937 年初，正值抗日戰爭全面爆發前夕，革命詩人蒲風來到廈門，先後組織了 6 次詩歌座談會，隨後劉良謨同志從上海來到廈門，教唱抗日救亡歌曲，高唱“不做亡國奴”，並發動各界婦女參加歌詠，宣傳抗日。

1937 年抗戰全面爆發後，她中斷學業，不顧安全，拒絕了父親安排其回緬甸過舒適生活，全心投入抗日救亡運動。陳亞瑩根據地下黨“廈門工委”的指示，先後加入中國婦女慰勞前方抗戰將士總會廈門分會、廈門文化界抗敵後援會、廈門各界抗敵後援會慰勞工作團。在黨組織的指示下，擔任了廈門各界抗敵後援會慰勞工作團宣傳股長，並利用它的公開組織形式，發動各界婦女宣傳抗戰。

隨後，與黃楚雲、王筱光、謝懷青等成立了黨的婦女支部，並擔任執行委員。她帶領廈門各界抗敵後援會的熱血青年和婦女走上街頭，教唱抗日歌曲，進行抗日救亡演講，演出抗日救亡戲劇，深入社會辦婦女夜校，激勵群

眾起來參加抗日救亡鬥爭。

據 1986 年《永定黨通訊》第一期所刊陳康容丈夫黃康(原名黃會齋)的訪談文章介紹：

1937 年 11 月，廈門大學黨組織派陳康容隨當時閩西南特委第二書記謝育才到龍岩白土鎮參加中共閩粵贛邊省委舉辦的第一期抗日救亡幹部訓練班學習，其間她與當時的閩西南特委宣傳部副部長黃會齋同志相愛並結婚。

1938 年 5 月，陳康容受黨組織指派，回到她的老家永定縣(現永定區)岐嶺鄉開展工作。經中共岐嶺支部書記陳榮鬆介紹，擔任支部宣傳委員，以岐嶺下山村培文館小學教員身份公開活動。從此，陳康容以培文館為陣地，建立了岐嶺青年抗敵同志會和岐嶺抗敵後援會；創辦婦女學校，成立宣傳隊，自編抗日宣傳歌曲，開展蓬勃的抗日救亡運動。

1939 年後，國民黨頑固派不斷製造反共摩擦，破壞抗日民族統一戰綫。在閩西南，國民黨製造事端，破壞永定地下黨組織，搜捕共產黨員，迫害黨員家屬和抗日人士。陳康容同志正是在這白色恐怖背景下被國民黨頑固派逮捕而犧牲的。

(三)

廈門市委黨史辦原主任胡冠中在《歸僑女英烈陳康容》一文中，用文學的手法對陳康容被捕後堅貞不屈、英勇就義的過程做過細緻的描寫：

1938 年底，當陳康容生完孩子從梅縣回到岐嶺時，永定的鬥爭形勢越來越險峻。1939 年，中共岐嶺支部書記陳榮鬆共產黨員身份暴露，不得不撤入金豐大山進行游擊鬥爭。岐嶺黨組織的工作就落到支部宣傳委員陳康

容身上。隨着國共兩黨的鬥爭愈來愈尖銳，為了保證陳康容的安全，上級通知她上山避一避風頭，但陳康容難以割捨剛出生的孩子。1940 年 8 月 18 日晚，陳康容被捕，保安團害怕陳康容被游擊隊劫走，連夜把她押解到 20 公里外的撫市(今龍岩市永定區撫市鎮)看管。

在監獄中，敵人軟硬兼施，百般折磨，要她說出共產黨地下組織的情況，陳康容嚴詞拒絕，最後還在自白書上寫道：“青春價無比，團聚何須提。為了伸正義，豈懼剝重皮！”表現出她為了正義與革命不懼犧牲的大無畏精神。

1940 年 9 月 17 日，陳康容被福建省保安團殘酷地殺害于撫市的山墩上。臨刑前，她還高呼：“中國共產黨萬歲！”“打倒漢奸賣國賊！”壯烈就義時年僅 25 歲。陳康容英勇就義後，閩粵邊區成立了“康容支隊”，以紀念這位堅強不屈的女戰士。

陳康容用自己的行動，以無比的忠誠對待黨及革命事業，譜寫了一曲英雄的贊歌；用 25 個短暫而絢麗的華年，鋪就了偉大而光輝的一生，被當地人親切地譽為“金豐大山紅杜鵑”。

康容烈士沒有紀念碑，甚至找不到她的墓址，但她為抗日戰爭所作的貢獻，為革命事業所作的貢獻，為中國婦女解放運動所作的貢獻將永遠被記錄在革命史上，刻在黨史豐碑上，印在人民的心中。她的偉大而光輝的形象，也永遠活在下山陳氏宗親心中、廣大人民群眾的心中。

作為烈士，黨和國家不會忘記！作為下山村的兒女，下山人民不會忘記！包括下山村默默無聞的 58 位烈士。

(付華順 來源：《福建日報》)